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Università   Carlo Cattaneo

Corso di laurea in Economia Aziendale

STATISTICA II

15 luglio 2003

SOLUZIONI
Esercizio 1 (5 punti)

Si consideri una popolazione di N = 850 individui. E’ noto che 300 dei soggetti non  hanno effettuato pagamenti con carta di credito nell’ultimo mese, 200 ne hanno effettuato 1 e 350 ne hanno effettuati 2. Sia X  la v.a. “numero di pagamenti con carta di credito effettuati nell’ultimo mese”. 
a) Si calcoli il valore atteso di X.

b) Si supponga di estrarre a caso e con reimmissione 2 individui dal collettivo. Siano X1 e X2 i risultati della prima e della seconda estrazione. Si determini la distribuzione congiunta del vettore aleatorio (X1, X2).

c) Detta Z la variabile aleatoria che rappresenta la somma di X1 e X2, si scriva la sua funzione di probabilità.

a) E(X)=0*(300/850)+1*(200/850)+2*(350/850)=1.059.
b) Le variabili aleatorie sono indipendenti, per cui la loro distribuzione congiunta è:
	
	0
	1
	2

	0
	0.125
	0.083
	0.145

	1
	0.083
	0.055
	0.097

	2
	0.145
	0.097
	0.170


c) La funzione di probabilità di Z è:
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Esercizio 2 (4 punti)

Sia X la v.a.  “durata (in minuti) delle telefonate”  effettuate da un ufficio, con valore atteso ( eguale a 2.4 e varianza (2 eguale a 36. Estratto da  X un campione bernoulliano (i.i.d.) di ampiezza n=60:

a) Si valuti la probabilità che la durata media delle telefonate sia superiore a 3. 

b) Si dica in base a quale risultato è possibile calcolare la probabilità al punto a).

a) In accordo al teorema centrale del limite, la durata media 
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 ha approssimativamente distribuzione normale con valore atteso 2.4 e varianza 36/60=0.6. Quindi
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b)  In base al teorema centrale del limite e tenendo presente che n=60 è sufficientemente elevato.
Esercizio 3 (7 punti)

Lo spessore (in millimetri) dei componenti elettronici prodotti dalla azienda AA è una variabile aleatoria X che si suppone distribuita secondo una Normale con valore atteso ( e varianza (2 entrambi non noti. Si estrae da X un campione bernoulliano di ampiezza n=20 per il quale si osservano i seguenti risultati:
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a) Si proponga uno stimatore per ( e se ne determini la stima corrispondente.

b) Si proponga uno stimatore non distorto per (2 e se ne determini la stima corrispondente.

c) Si costruisca un intervallo di confidenza di livello 1-(=0.95 per (.

d) Utilizzando la stessa realizzazione campionaria, se si fosse calcolato un intervallo di confidenza di livello 1-(=0.90, tale intervallo sarebbe risultato più lungo o più corto del precedente? Si giustifichi la risposta.

a) Uno stimatore per il valore atteso è la media campionaria  
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; la stima corrispondente è 100/20=5.

b) Uno stimatore non distorto per la varianza è la varianza campionaria corretta 
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 ; la stima corrispondente è  576/19-(20/19)*25=4.
c) 
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d) L’intervallo al 90% sarebbe risultato più  corto del precedente, in quanto il quantile della distribuzione t di student sarebbe risultato inferiore.
Esercizio 4  (3 punti) 

Enunciare le ipotesi deboli e forti relative ad un modello lineare mettendo in luce perché è necessario il rafforzamento delle ipotesi deboli. 

Le ipotesi deboli sono, con riferimento ai residui 
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1) E(
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)=0 per ogni i.

2) Var(
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) finita ed indipendente da i.
3) Cov(
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)=0 per ogni i e j diversi.
Le ipotesi forti consistono di 1), 2) e 3) e, in aggiunta, richiedono che ciascuna 
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 abbia distribuzione normale. Questa ipotesi ulteriore è necessaria ai fini della determinazione della distribuzione degli stimatori dei parametri e, quindi, della determinazione degli intervalli di confidenza e della verifica di ipotesi sugli stessi.
Esercizio 5 (7 punti)

Si vuole stabilire se è cambiata, rispetto all’anno precedente in cui era pari al 12%, la percentuale di famiglie che possiedono un impianto televisivo di ricezione satellitare; a questo scopo vengono intervistate 1200 famiglie, delle quali 150 dichiarano di possedere tale impianto.

a) Si scrivano le ipotesi nulla ed alternativa relative al problema in esame.

b) Si scriva la regione di rifiuto di un test di livello 0.1 per verificare l’ipotesi nulla specificata in a).

c) Sulla base della realizzazione campionaria osservata, si dica se è da rifiutare oppure no l’ipotesi nulla (sempre al livello 0.1).

d) Considerando l’intervallo di confidenza al 90% per il parametro incognito della popolazione in esame si dica, utilizzando il risultato in c), se tale intervallo contiene oppure no il valore 0.12. 

a) Indicata con 
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 la frazione di famiglie che attualmente possiedono un impianto satellitare, le ipotesi sono: 
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b) La regione di rifiuto di livello 0.1 è: 
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c) [image: image27.emf]Poichè
l’ipotesi nulla non deve essere rifiutata.
d) Poiché l’ipotesi nulla non è rifiutata, l’intervallo di confidenza contiene il valore 0.12.

Esercizio 6  (4 punti)

Sia X una popolazione normale con media incognita e varianza 576. Sulla base della realizzazione di un campione di ampiezza 16, si ottiene l’intervallo di confidenza (47,63).

a) Si determini la stima puntuale della media di X.

b) Si dica quale è il coefficiente di confidenza dell’intervallo assegnato.
a) Poiché l’intervallo, nel caso in esame, è 
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, allora la stima puntuale è il punto medio dell’intervallo, ovvero 55.

b) Sempre tenendo presente l’espressione dell’intervallo vista in a), si ha 
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 Quindi 
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